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KONFLIKTUSIMPORT: ETNIKAI ÉS VALLÁSI VISZÁLYOK A DÉLI 

HATÁR MENTÉN 

Az EU külső határain észlelt irreguláris határátlépések száma 18%-kal, közel 331 600-ra1 

nőtt 2023 első tíz hónapjában, ami az azonos periódusra levetítve a legmagasabb szám 2015 

óta.2 A különböző migrációs útvonalak közül a Magyarországra is jelentős hatást gyakorló 

nyugat-balkáni számított a második legaktívabbnak a január-októberi időszakban (több 

mint 97 300 észlelés). A Frontex adatai szerint a szíriai, afgán és török állampolgárok 

képviseltették magukat a legnagyobb számban a Nyugat-Balkánon áthaladó bevándorlók 

között3, de a Migrációkutató Intézet korábbi terepkutatásai, valamint más források is 

rávilágítottak arra a tényre, hogy a vajdasági települések erdős részein sok észak-afrikai 

arab fiatal is tartózkodik.4 A tapasztalatok azt mutatják, hogy egyre több a konfliktus a 

Magyarország déli határának közelében tartózkodó bevándorlók között. A migránsok 

egymással való kapcsolatait sokféle tényező befolyásolja, amelyek közül kiemelendő 

sokrétű identitásuk, amelyet a nemzettudat, az etnikai, a vallási, és az azon belüli felekezeti 

hovatartozás is befolyásol. Tény, hogy bizonyos nációk, etnikumok és vallások képviselői 

között könnyebben alakulnak ki konfrontációk. E jelenség megértése érdekében ajánlatos 

részletes vizsgálat alá vonni a különböző csoportok közötti ellentétek történeti hátterét. 

Ezenfelül több kutatás 5  is igazolta: annak ellenére, hogy a Nyugat-Európában és az 

Egyesült Államokban található befogadóközpontok a konfliktusok és üldöztetések elől 

menekülő emberek menedékhelyeként szolgálnak, sok menekült és bevándorló továbbra 

is konfliktusokat él át, amelyek jelentős részét kívülről importálják a befogadó országokba.  

 
1 FRONTEX 2023. 
2 A bevándorlók nagyszámú érkezésének okai többek között az iszlám világban tapasztalható társadalmi és 
gazdasági válságok, valamint az extrém népességnövekedés, ami komoly demográfiai problémákat okoz. 
Továbbá fontos megemlíteni, hogy 1,6 milliárd ember szenved élelmiszerhiánytól, ami a jövőben tömeget 
sarkallhat lakóhelyének elhagyására. Ezenfelül Afganisztán és Szíria helyzete rendezetlennek tekinthető, míg 
előbbit tekintve 2021 nyarán a szélsőséges iszlamista tálibok kerültek hatalomra, addig az utóbbira továbbra 
is negatív hatást gyakorol a polgárháború, valamint az abból eredő gazdasági problémák (pl. hiperinfláció, 
magas munkanélküliség, élelmiszerhiány stb.). Lásd: DEZSŐ 2020; KOVÁCS – Párducz 2022; MARSAI – TÓTH 
2022. 
3 FRONTEX 2023. 
4 KOVÁCS – PÁRDUCZ 2022; ZOUITEN 2022. 
5 FEIN – VAN DEN HOEK 2022. 
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Az elemzés kiemeli az arab-afgán, a szunnita afgán-afgán hazara, a keresztény-muszlim 

és török-kurd ellentéteket, valamint az indiai és pakisztáni állampolgárok közötti viszonyt, 

mivel ezeket tekintve megállapítható, hogy számos nézeteltérés alakult ki közöttük a világ 

különböző pontjain, és e nációk, etnikumok és vallások képviselői a szerb-magyar határ 

szerbiai szakaszán is nagy számban képviseltetik magukat – ellentéteikkel együtt. 

Bevezetés 

A világ különböző pontjain kialakult konfliktusok, háborúk és gazdasági nehézségek miatt 

napjainkban milliók kényszerülnek elhagyni szülőföldjüket, új életet keresve más országokban. A 

különböző migrációs útvonalakon érkező bevándorlóknak osztozniuk kell a korlátozott 

erőforrásokon, ami nehézségekbe ütközhet, különösen, ha gyakorta eltérő kulturális háttérrel bíró 

emberekkel kerülnek közeli viszonyba. Általános tapasztalat, hogy már a migrációs folyamat során 

is kisebb-nagyobb klikkek jönnek létre, és e különböző csoportok találkozásakor nem ritkán súlyos 

konfliktusok bontakoznak ki. A Migrációkutató Intézet által végzett terepkutatások, valamint 

rendőrségi és honvédségi kihallgatások tanúsága szerint, bizonyos nációk képviselői feltűnően 

gyakran konfrontálódnak egymással, és számos visszaélés történik az egyes csoportok és egyének 

kárára. Azonban fontos megjegyezni, hogy ez nem az összes, különböző kultúrából származó 

bevándorló esetében van így, ugyanis vannak csoportok, amelyeknek találkozása vagy egymás 

mellett élése nem rejt különösebb kockázatot magában, még akkor sem, ha eltérő vallással, 

kulturális szokásokkal és értékrenddel bírnak. Számos tényezőt kell figyelembe venni annak 

meghatározásához, hogy milyen okokra vezethetők vissza a korábban említett súlyos 

konfrontációk. Ezek az esetek döntő többségében a népcsoportok közötti történelmi hátterű 

viszályokkal, valamint az etnikai és a vallási különbözőségekkel vannak összefüggésben. 

A témával kapcsolatban három kategóriát különböztethetünk meg: 

1. Bizonyos csoportok vagy egyének képviselői között fennáll a konfrontálódás veszélye; 

2. Bizonyos csoportok, egyének találkozása vagy egymás mellett élése kis kockázattal jár; 

3. Bizonyos csoportok vagy egyének közötti interakciók nem hordoznak különösebb kockázatot. 
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Az afgán-arab, az afgán-hazara, a keresztény-muszlim és a török-kurd szembenállás 

Az afgán-arab viszony 

Ami az első kategóriát illeti, az elmúlt évek tapasztalataiból kiindulva a legtöbb konfliktus az afgán 

és arab származásúak között alakult ki, amelyek nagyobb része az embercsempészek közötti, 

sokszor fegyveres összetűzéseket jelenti, kisebb része pedig a bevándorlók közötti ellentéteket.6 A 

szerbiai terepkutatásokon arab anyanyelvű bevándorlókkal készített interjúk során számtalan 

alkalommal hangzott el, hogy az afgánok veszélyt jelentenek mindenkire és nem riadnak vissza a 

fegyverhasználattól sem.7 Ezt az információt az afgán bevándorlók is megerősítették, bár ők az 

agresszív cselekedetekkel kapcsolatban az embercsempészeket tették felelőssé. A beszélgetésekből 

az is kiderült, hogy az afgánok főképpen az észak-afrikai arabokkal kerülnek konfliktusba a 

leggyakrabban, így ezen csoportok között időnként komoly összeütközésekre kerül sor. 

A szunnita afgán-afgán hazara viszony 

A többségében síita muszlim hazarák Afganisztán lakosságának 9%-át alkotják 8 , és régóta 

üldöztetésnek vannak kitéve saját hazájukban.9 Közösségük a tálibok és az al-Kaida által elkövetett 

mészárlások elszenvedője volt az elmúlt évtizedekben, ami mellett a pastuk részéről is elnyomással 

szembesülnek. Tömegesen menekültek szülőföldjükről 10 , és a nem hazara afgánokkal való 

„együttlétük” súlyos konfrontációkhoz vezethet, mivel fennáll a veszélye annak, hogy pont olyan 

szélsőséges emberekkel találkoznak migrációjuk során, akik miatt hazájuk elhagyására 

kényszerültek. 

 
6 AT NEWS 2023. 
7 TÁRIK et al. 2023. 
8 KMECZKÓ 2023; MEPA NEWS 2019. 
9 GANNON 2021. 
10 Fontos tudni, hogy Afganisztánt nemcsak a hazarák, hanem más etnikai és vallási csoportok képviselői is 
nagy számban hagyták el az elmúlt évtizedben. 2015-ben az Európai Unió becslése alapján a több mint 
egymillió bevándorlónak körülbelül 25%-a bírt afgán állampolgársággal, főként olyanok, akik korábban 
Iránban telepedtek le. Lásd: N. RÓZSA 2020. 
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A keresztény-muszlim viszony 

Egy másik jelentős feszültségforrás a vallás kérdése. Megfigyelhető, hogy a valláson belüli 

fragmentációk csak nagyon ritkán szolgáltatnak alapot a konfliktusok kialakulására (szunnita-síita), 

azonban a vallások közötti különbségek, vagy az azokból eredő történelmi ellentétek jelentős 

problémákat okozhatnak. Iraki keresztények és jezidik több alkalommal számoltak be arról, hogy 

korábban muszlim bevándorlók inzultálták őket, ami miatt nem szívesen vállalnak velük 

közösséget. Főképpen az Egyesült Államok intervenciói óta figyelhető meg az a jelenség, hogy a 

Közel-Keleten, például Irakban élő keresztények a nyugati országok kollaboránsaiként vannak 

megbélyegezve 11 , de a szélsőséges iszlamista szervezetek tevékenysége is hátrányosan érinti a 

térségben élő nem-muszlim közösségek életét.  

A török-kurd viszony 

A Nyugat-Európában élő törökök és kurdok számtalanszor csaptak össze az elmúlt évtizedben, és 

sokszor több ezres, egymás elleni tüntetésekre is sor kerül, amelyeken gyakran több tucat sérültet 

szállítanak kórházba.12 Ennek előzménye többek között, hogy a Kurdisztáni Munkáspárt (PKK) 

1984 óta folytat küzdelmet Törökországban a kurd függetlenségért, illetve a kurdok jogaiért, amely 

harcokban eddig megközelítőleg 40 ezer ember veszítette életét.13 A két fél viszálya hosszú múltra 

tekint vissza, ami miatt a két népcsoport interakciói komoly kockázatokat rejtenek magukban, 

főképpen akkor, ha a PKK-t támogató kurdok és nacionalista érzelmű törökökről van szó. 

Az arab-kurd, az észak-afrikai–közel-keleti, az indiai-pakisztáni és az arab-iráni 
kapcsolatok 

Az arab-kurd viszony 

Az arab és kurd bevándorlók európai interakciói már korántsem hordoznak akkora kockázatot, 

mint az a török-kurd viszony esetében figyelhető meg. Habár létezik arab-kurd ellentét, főleg 

azokban az országokban, ahol nagyszámban élnek kurdok, de ez ritkán okoz éles konfliktust 

Európában. Legtöbbször csak abban nyilvánul meg, hogy az arab területekről származó kurdok 

eltitkolják arab nyelvtudásukat és élesen visszautasítják azt, ha arabnak titulálják őket.  

 
11 YOUASH 2008. 
12 DW 2019. 
13 PÉNZVÁLTÓ 2022. 
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Az észak-afrikai–közel-keleti viszony 

A különböző szerbiai terepkutatások alkalmával vegyes kép rajzolódott ki a maghrebi és masriki 

arabok kapcsolatáról. Bizonyos esetekben az elkülönülésük volt észrevehető, viszont nagyon 

sokszor egymáshoz közel, vagy szinte egymás mellett vertek sátrat a Szabadka környéki erdős 

területeken. Általános benyomás, hogy a két fél gyakori érintkezése nem hordoz magában 

különösebb kockázatot, és ha közös „ellenség” kerül a képbe (pl. afgánok), akkor inkább az 

összefogásuk jellemző. 

Az indiai-pakisztáni viszony 

A két ország egymással ellenséges viszonya ritkán tükröződik állampolgáraik egymással való 

interakciói során, de egy minimális kockázatot mindenképpen érdemes számításba venni, ha indiai 

és pakisztáni emberek kerülnek egymással szembe, főképpen, ha nacionalista elveket vallanak 

magukénak és szóba kerül Kasmír ügye. 

Az arab-iráni viszony 

Az különböző arab országok állampolgárai nem számoltak be irániakkal kapcsolatos 

ellenérzéseikről, és az európai országokban történt arab-iráni összecsapásokról sem hallani. Még ha 

az irániak többsége az iszlám ún. „tizenkettes” síita ágához tartozik, ez nem okoz gondot a szunnita 

muszlimokkal való viszonyukban. Az iráni keresztények és muszlimok között viszont alakulhatnak 

ki viszályok, és az iráni kurdok is vállalhatnak szolidaritást a török kurdokkal a török etnikumúakkal 

való szembenállásuk okán. 

Az arab-indiai, arab-pakisztáni, masriki-masriki, maghrebi-maghrebi, valamint az azonos 
országból jövő és azonos etnikai, valamint vallási háttérrel bírók 

Ez a kategória jelenti a legkisebb kockázatot és a korábbi kutatások során megerősítést nyert az a 

tény, hogy a közel-keleti arab országok polgárai (pl. iraki-szíriai, jemeni-szíriai, egyiptomi-palesztin) 

pusztán az identitásbéli különbségek okán nem ütköznek meg egymással, továbbá az arabokkal 

folytatott interjúk során kiderült, hogy az indiaiakkal és pakisztániakkal való viszonyuk is barátinak 

mondható. Az észak-afrikai arabok (Marokkó, Tunézia, Algéria és Líbia) pedig kimondottan jó 

viszonyt ápolnak egymással. 
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Konklúzió 

Az összeállítás alapján kiderül, hogy a közel-keleti, észak-afrikai és ázsiai emberek identitása 

rendkívül sokrétű és összetett. Az egyes személyek vagy csoportok egymáshoz való békés vagy 

ellenséges viszonyulását nem az eltérő állampolgárság okozza, mivel esetükben a történelmi 

tapasztalatok, a nemzettudat, az etnikai és vallási hovatartozás is fokozottan számít. Több kutatás 

és múltbéli esemény is igazolja, hogy a bevándorlók között még a kívánt célországba való eljutást 

követően is súlyos összetűzések alakulhatnak ki. Ezért a probléma azonosításának érdekében 

kiemelten fontos, hogy megértsük az egyének vagy csoportok között kialakuló szembenállások 

történelmi, etnikai vagy éppen vallási hátterét, ugyanis a bevándorlók a legtöbb esetben a kibocsátó 

országok konfliktusait importálják a befogadó országba, amit csak egy hosszú és következetes 

integrációs folyamatot követően lehetne megfelelően kezelni. Emellett az identitás sokszínűségének 

megértése és figyelembevétele kulcsfontosságú a bevándorlók közötti optimális kapcsolatok 

kialakításában és a konfliktusok elkerülésében. 
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